
încărcarea întreagă sau numai parte, Societatea drumu­
lui de fer din Vladicaucas a făcut achisiţiunea unui şlep 
de fer de o forţă de 1 01000 ponds ( 1 63 ,800 kilograme). 
Accidentele ce se produc inevitabil în ori ce centru 

de com,erciu animat, şi ale căror cause constau adesea 
ori in n.ebăgarea de scamă a personalului năvilor sau în negligei;iţa administrati vă, au just ificat pe depl in necesita­
tea măsuri lor de siguranţă luate de S�cietate. 
Chiar de la începutul punerei lor în aplicaţie, vaporul 
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Novorossiysk şi şlepul au dat ajutor la năvilc cc suferiseră 
stricăciun i, ş i aceasta nu numai în apropiere de Novo­
rossiysk, ci şi în apropiere de Soukhoum şi de Batum, 
ş i , în Aprilie I 89 I ,  în vectnătatea de Kertch, unde se stri­
case vaporul englez « Beta ' .  După declaraţiunea consului 
d in local itate, nava nu fu scăpată de cât prin ajutorul 
dat de vaporul de ajutor al Societăţei, mai cu scamă gra­
ţie pompelor puternice de cari d ispune . 

(Va urma) 

--�··�--

Control a barelor de transrnissiune la  aparatel.e de centralisarea 

m an evrei acelor şi sernnalelor prin Gări, sistemu l  Henning. 

·casele cari se ocupă special cu constructia ' 

aparatelor de centralisare în urma îndelunga­
ţilor ani de experienţe a găsit, că mijlocul prim 
de transmissiune în mod mecanic la schimbă­
torul de ac, prin sârme ; si'l inlocuiască prin 
bare tubulare de fer. 

Usul barelor în transmiterea miscărei de la ca-, 

bină la ac, sau mai pe scurt << schimbarea acului 
din cabină prin bare» astă-qi, este adoptat nu 
numai de cassa Schnabel & Henning din Bruchsal, 
ci şi de alte ca ; Max Jubel în Braunschveig, 
Zimmermann în Berlin, etc , etc. 

Motivul care a făcut pe aceşti constructori să 
înlocuiască sârma a'l cărei preţ este mult mai 
mic faţă de bare) prin acest�a din urmă, a 
fost că : duritatea unei sârme este cu mult mai 
mică ca a, unei bare ; căci _o sârmă se rupe ine­
vitabil la o temperatură scăzută şi când n'au fost 
luate măsuri din vreme ca ea să fie regulată <lupe 
gradul de temperatură scăzut ; afară de acestea, 
sârma mai are inconvenientul că ea se rupe t:ând 
elasticitatea este învinsă, fără a prevesti această 
rupt:re. 

Barele de fer, calitatea foarte bună, sunt nisce 
tuburi goale ; cari, dnpe experienţele făcute la 
usină. Piedboeuf & comp. în Dusseldorf ressista 
până la uă pressiune de 7 atmosfere Ele au un 
diametru exterior de 42m/m cel interior este de 
3 3 , 5m/m , filetate la extremităţi pe uă lungime de 
4 5 - 50 m m pe aceste extremităti se însuru bează ' ' 

manşonul, care leagă (unesce) o bară cu altă . 

Fileul barei are o adâncime I ,  7m/ m ; ast-feI că 
remâne barei o secţiune de: 

(42 -2X I ,7)--3 3 , 5 = 3 3 ,6-- 3 3 , 5= 
I I 70 - 880=290m/m patraţi. 

Puterea maximală care poate fi desvoltată asu­
pra unei bare este de 340 kgr. deci, pe unm/m 
patrat vine abia r ,  1 4  lug . , pe când în realitate 
ressistenţa materialului este de 6 sau 7 ori mai 
mare. O lungime de 1 09om bare <lupe modul cum 
ele sunt astă-qi montate, necesită o putere de 
I 5-20 kgr. ca să se pună în mişcare. 

Inainte d'a face membrarea (legătura) unui ac 
cu aparatul seu de manevră, sau blocul central 
(aparat de peron) în sistemul Henning cu . trans­
misiune mecanică ; în vederea unei bune şi sigure 
funcţionări a întregului system se impune să se 
înlăture cauzele, cari dacă ar fi nesocotite, ar a­
duce prejudicii în aparat. 

Metalul pe lângă acţiunile mecanice mai este 
supus şi influenţat intemperiilor atmosferice, cari 
aci, lucrează într'un mod destul de simţitor asupra 
sa. Cassa Henning în urma experienţelor făcute , 
a stabilit ca, cauzele cari ar face să aducă per­
turbări bunei funcţionări a aparatelor sunt în nu­
mer de trei si anume : ' 

r O) .fntemperzi"!e atmosferice. 
2°) Usagiul cep urilor (axelor) în bucelele (la­

gărele) lor. 
3°) Elastiâtatea metalului·. 
Acestea uă dată bine determinate, nesiguranţele 

·sau derangierile în aparat sunt cu desăvârşire în­
lăturate ;  mici neregularităţi se pot ivi du pe 8 sau 
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o ani de la instalare, i acestea numai
. 
tn  arti­

culaţiile levierelor, c nd cepu rile i bucelele încep 

a avea jocuri m i imţitoare . 

e i cauzele de mai us sunt înlăturate la con­

trucţia i în timpul montărei aparatului ; dar, per­

nalul însărcinat special cu întreţinerea aparate­

lor urmează în tot-de-3-uoa se suprave0heze foarte 

a roape, părţile de tran missiune ale acul�i
� 

cum i pe acesta, fiind-că cu uşurinţă se pot 1v1 

derangeri provocate : 

a) Ca o cutie cu părghie de deviaţiune ( 1) a 

cedat adică 'a depărtat din locul seu ; sau su­

porţi 
'
cari susţin barele sau deplasat · aceştia din 

cauza nestabilt'tdţi' tereuulut sau că, montatorul 

tn mod inconscient a lungit prin desşurubare ba­

rele au le a scurtat prin tăere. 

b Sau din lucrările de întreţinere făcute la ace, 

cum unt · ridicările de linii stricându-se prin a-' . 
usla ltor1.sontalt'tatea dată pn'n montage pdrţzlor 

1 19 

e parat în acele puncte ; recuela (împingere la­

teral liniei la dreapta au la tânga, etc . Acestea 

au ca con ecinţă ne lipirea bine a it'mbâ de con­

tra cznfl au că ud lz'mbd de ac se deschide mai r ' • 

mult (a aa-l alta , sau că pârghia acului· dz11. ca-

bzir.d sd meargd cu foarte mare greutate, să an­
da1 şe.'"'e şi desanclanfeze numat'/orfdnd' o ear nu de 
ia si . 

ci, per onalul ins rcinat cu întreţinerea tre­
bue · up a e heze de aproape p • rţi le de trans­

inl ture fără întârziere deran erile 

t"nt1şu cd : ort-u scurtdrz' de bare prin 
t /: 'rea prin m nşoane este absolut 

jiz' -cd o lucrare de as1me1 a na-

dder i11ar1a I · 1'/, r date prin 

od i'r ţio l ad a /uri rbdri 

t. 1 ap i ur. nţ 
c p 

eului m-

Cu pnv1re la cele trei cauze e ub I ,  2 
cea de sub 2 se înlătură prin chimbarea părţilor 
cari o produc ; cea de sub 3 remâne în per­
manenţă în material , ear cea de ub I e înlă­
tură prin introducerea unor dispo iţiuni peciale 
numite compensaţiuni ; sau combinându-se a t-fel, 
ca ele se fie reduse la nulă. Rolul şi efectul ace­
stora 'l vom vedea mai târziu într'un paragraf 
special . 

I Influenţa temperaturei asupra unui sistem cu 
bare ca mijloa de transmissiune. 

Barele de transmissiune în urma temperature i 
sunt supuse la.oi.lungiri sau scurtăr� dupe cum a­
ceasta este de căldură sau de frig. Cas a chna­
bel & Henning în urma unor lungi experienţe 
de peste I 5 ani aproape a admis în principiu ca 
limita în +40° Celsius ear tn -30° Celsius ; 
în basa acestor l imite a format pentru bare doue 
tabele, una pentru temperatura în + ear alta 
pentru - ; de lungz'mele necompensabile înce­
pând de la 5 până la som pentru temperatura în 
plus i de la 5 până l a  8 5 pentru temperatura 
în minus, ( 1) ocotit din 5 în 5 metri . Cu privire 
la posiţia geometrică a diferitelor ţări, unde tem­
peratura m unele poate fi mai mică ca + 4o'l 
ear în altele se treacă peste acea tă limită chiar, 
s'a admis de numita cassa ca max .  + 50° ca pr -
vedere pentru casuri excepţionale însă . m tabe­
lele Iun imelor ne compen abile n'avem de c t 
pentru o0 i - 30° Cef�ui . 

L � min re unui apar t de centr li ar , c 
bare ca mijloc d tr n m iun re p ctiv infiinţ -

rea unui at r din nou , e du ' z' 
nece r a e ve în tot·d' -un în r t m 
r. tur pr nt ( in tim ul o aţiun i m nt 
fiind-c ţin· ndu- m d 

p t 
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onată de alte corpuri străine să fie cât se poate 
de înlăturată. 

Temperatura unei bare este cam de 8/7 din 
temperatura aerului. Coeficientul de dilataţiune 
pentru 1° Celsius este de : 

8 = o,ooo,o r 2,3 5 .  0000 
Insemnăm cu s, lungimea provocată de tem­

peratură pentru o bară de lungimea unui metru, 
acesta însă pentru o variaţiune de temperatură de 
70° celsius. (40° + 30° = 70°). aşa dar, pentru I 
metru lungime vom avea : 

8 
S,=o,0000 1 2 3 sx7X70X I -=0,000988 met. 

Deci , <lupe cum vedem : pentru o bară de un  
metru lungt'me, în urma unez' temperaturi, lungt'­
mea ·de I metru se măresc.J cu aproape I mili­
metru . 

ln practz'cd se: ia de regulă un milz'-nzdru pen·· 
tru un metru. 

Intr'un system cu bare de transmissiune, căldura 
nu lucrează numai în acelaşi sens ci şi în sens 
contrariu de multe ori . 

Aci, se desting · doue direcţiuni şi anume direc­
ţiunea de la aparat spre ac, o vom socoti posi­
tivă, însemnând'o cu plus, ear cea de la ac către 
cabină, o vom numi negativă însemnând'o cu 
mmus. 

Aceste contrare operaţiuni sunt provocate de 
pârghiile de deviaţiune, când ele nu compensează, 
direcţiunea temperaturei este atunci posz'tivă, în­
dată ce însă, pârghia de deviaţiune este compen­
satoare (pârghie în unghiu, sau dreaptă), sensul 
temperaturei devine imediat contrariu celui d'ân­
teiu adică negatz'v. 

I I .  Bara de transmissiune se lungeste cu I 

quantitatea de lungime ce se formează de axe 
cu lagărele lor din cauza usagiului. 

La o instalaţie noue jocul între cepuri (axei) 
şi lagăre este aproape nul fiind· că aceste părţi 
sunt executate cu cea mai m are atentiune ; în:;ă 

, I , ) 

în urma unei lungi funcţionări a aparatului, adică 
<lupe un interval de 5 - 6 ani de la instalaţiune, 
jocurile încep a se manifesta puţin, aşa că <lupe 

. \ 120 

un timp de 1 0  ani sau poate şi mai mult, când 
un ac în 24 ore a fost utilisat pentru un numer 
de 2 5 0-300 de trenuri , cepurile şi bucelele ur­
mează a se înlocui, ca · unele · cari nu se mai pot 
ajusta, atingând l im ita de 2m/m spaţiu între ele ; 
ast-fel dar, aceste jocuri trebue să fie prevezute 
şi ţinut compt de - ele la o noue instalaţiune. Se 
aminteşce aci, că chiar dacă jocurile pro cep au 
atins max. de 2m/m . suprafaţa de înzăvorire a 
schimbătorului de ac, nu este depâşită de către 
scripetele înzăvoritor, adică ideia că un deranjea­
ment sau nesiguranţă în system este absolut în­
lăturată ; decz' siguranţa că acul este încd înzd­
vorz't tot exz'std. 

Insemnănd cu s2 jocul ce resuită din usagiul 
axei cu lagărul seu, şi socotind acest joc s2 de 
0,7 S până la I m/ro pentru o parte sau ge I ,4-2m;m 
pentru ambele părţi fig. 1 

Fig. I ne arată posiţia normală a acului, cu 
lărgimele (jocurile) între părţile articulate ale trans­
missiunei ; adică între braţul C al pârghiei de de­
viaţiune cu capul b ifurcat al sapei. 

Fig. de fa I . până la 6 ne arată diferitele po­
siţiuni ale jocurilor în articulaţiuni. Intre cep şi 
gaura şinei este un loc de un mim, asemenea între 
gaura braţului C al pârghiei de deviaţitine şi cep 
este earăşi un ro/ ro spaţiu ; aşa că prin mişcarea 
pârghiei de ac se produce ca lungime în trans­
missiune pentru fie care cep 1 1 5-2m/m, ast-fel 
dar avem : 

2 s, = 1 , 5-2m/m max. 
In fig. 1 şi 4 pârghia de ac este în posiţia nor­

mală (nemanevrată), 2 şi S . posiţia  mijlocie şi 3 
şi 6 manevrată . 

Determinarea focurz'!or în artz'culaţz'uni ; aceasta 
se face în modul următor : 

Se aduce (manevrează) pârghia acului până în 
posiţia D fiig. 8 resp. 8 · (veqi Pl.) sau mai bine 
zis pârghia se mişcă atât ca vârfurile acului se fie 
la egala distanţă de contra şină ; apoi ,  în această 
posiţie acul adus, între vârfurile sale şi contra şină 
se pune câte o bucată de lemn tare, bine întă­
rită (fixată). 

Inainte, sau <lupe operaţiunea de mai sus pe 
longrina l fig. 9 (vezi PI ) a aparatului de manevră 
se fixează prin doue şuruburi de pressiune s şi s, 
fig. 1 o (veqi Pl . )  mir.ul aparat ( 1) C Aparatul la 

' )  Acest aparat se construesce d e  montori. 
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n ca " t  rmin c u  o ap pentru a pnm1 

nervur m l n cTrinei 1 ear cel alt cap merge 

până ce trece de ba a de transmissiune1 ob er-

Fig. 1 .  

i 
I 

, . ' , , I 
1 I 

.1 •  
Fig. 4. 

d nu o atinge fig. 1 0  vezi PJ . )  Dupe ce s'a 
fi at prin cel doue uruburi i s, în dreptul 
l in i  i c c, face pe bară un semn cu un creion 

ir 1 u cu un emn y tor de fer o ·gârietură , 
inc pându- <lupe ace a examinarea. ( 1) 

o·n po iţia în care pârghia acului se gă e ce 
. 7 i (v zi PI . )  ca de regulă e apucă cu mâna 
r bi p 

I , 

I ffi '  j 

I . lnflu n ·a 

r h j a  trebue manevrată cu 
b erv o re i ten ă ne­

mn au o · 

I lmi i c c . 
o l  

t r -

1 m n /ului n 

1 2 1  

po iţ ia fii . I r d o q antitate � dep �rtatâ de 

punctul E finele � uprafeţei de înz.i orire a ac l i. 
Această uantitate e te Iun 1mea pro enit din 

Fig. 2 .  

' ' ! 

: � I : : ' !-.-i- "' l ' f i  

' ' I ! 

. ' 

. ' 

. I' f l i  )1 1( 1  )l i( . I I I 
, )I  '< 

III m 

Fig. 5 . 
z a  

"'; Fig. 6. 

ela ticitatea materia lu l  i iotr ' un y tem cu bare, în 
urma puterei de tracţ i ti ne i compressiune ce ma-

teria lul ufi ră în timpul m nevrărei acului. Int m­
pl y tor f: când ca din oare care impr j urări un corp 
t r , c : pi tre mi i ,  z � pa dă pr · t·� , h t , I mn 
t r etc. ă �e a ea că într l imb a ului 

i el c ar urm 

fi n·m· i 
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compresiune (lucru inadmisibil) pârghiei de ce ' i 
ar fi imposibil se ajungă la finele cursei sale. Ela­
sticitatea dar:, ne putând fi învinsă, depărtarea 
scripeţilor de înzăvorire y şi z este mai mare cu 
sj ; ast-fel, acele . neputându-se manevra com­
plect, blocarea lor prin pârghia de parcurs 1), şi 
de blocarea semnalui sau semaforului de această 
din urmă nu este posibilă. Dacă distanţa între 
vârful acului şi contra şină ar fi numai de 4 m;m

, 
dz'stanţa x este de cel puţz'n Iom/m, acul deşi, 
ne putând fi manevrat, executarea unei comande 
dată din staţie cabinei nu este realisata, până 
când obstacolul de la vârful acului n'a fost înlă­
turat. 

Deci, într'un system cu bare de transmissiune, 
un obstacol oare care, ne permiţând lipirea acului 
de contra şină, întinderile şi presiunile s3 ivite în 
system în asemenea împrejurări sunt prevezute în 
părţi le de compensaţiune ale schimbătorului ;  adică : 
suprafaţa de înzăvon're a acestuia este miirz'tă cu s3 • 

Pârghia din cabină cu .care se manevrează a­
. cui (vezi pl . fig. 9) stă într'un - raport de : 

7 , 5 7 : 1 .  
Puterea ce uă persoană s'a constatat. că poate 

se aplice asupra unei pârghii de ac este de circa 
50 kgr. Se înseamnă cu F secţiunea pârghiei (a­
cului), cu E modulul de elasticitate egal I 7 500 kgr. 
pe m/m, şi L lungimea totala a (systemului de 
bare adică de la x la y fig, 7) . barelor. 

P L 340 sa= E.F =i7500X353,4llL=o,oooo 549L=�o,oooo 5 5L 
In system însă, fiind-că lucrează doue puteri 

(tracţiunea şi compresiunea) ; 
2 s3= 2 .0,00005 5 L 

sau 
2s3 =o,ooo r I L în metru 

sau în fine în m;m 
2s3=o, r I L. 

Exemplu .  Admitem casul că L ar avea o lun­
gime de 279 m .  

2s3 =o,ooo r 1X279 =0,03069 met . 
de unde 

') Fie-care linie centralisată este prevezută în blocul central şi 
aparatul de manevră cu o manivelă în cel d'întâiu şi cu o pârghie 
în cel d'aldoilea, aceasta din urmă are denumirea de cptirglde de 
parcurs• ea este în legătură cu mecanismul de blocare al semna-
1ului resp. semaforului : (a se vedea descrierea generală aparatele 
Henning). 

122 
Mijloacele de compensaţiune Într'u_n system cu 

bare de transmissiune. Efectul acestora. 

lntr'un system de centralisarea manevrei ace­
lor şi a semnalelor, cu bare de transmissiune ne 
fiind posibilă menţinerea constantă a lungimei ba­
relor între doue puncte fixe din cauza intemperiilor ; 
aşa de exemplu ; la temperaturi ridicate avem lun­
girea ,_ ear la temperaturi scăzute scurtarea barelor. 
Nesiguranţa ce ar fi putut exista din cauza variaţiei 
temperaturei, a reclamat, pentru a avea o func­
ţionare regulată a întregului system, să _se intro­
ducă în diferite puncte pe lungimea barelor în­
tre aparatul de manevră şi ac, aşa numitele 
«jârghz'z' de compensaţiune» . Acestea se găsesc 
în unul ; sau în doi plani . 

Pârghiile de compensaţiuni situate în acelaşi 
plan sunt cele representate în fig. 7 cu braţele 
egale m 1  x şi x m2 ; sau în ungh iu tot cu braţe 
egale, ng şi gn , fig. 7 însă ; situate în doi plani . 
Pârghiile în unghiu sunt arătate ast-fel pe platoul 
de mantage : 

Pârghia posiţia No . . . cu+0;, , sau cu -0/0 , sau 
cu . 0/0 când pârghz'a este în ungkt'ul drept ; cele 
d'ântâi ne arat că unghiul format de braţele sale 
este obtus, cele de al duoilea ascuţit, sau al treilea 
dupe cum s'a qis drept. Braţul pârghiei cu bara 
de transmissie trebue să fie perpendiculară la axa 
liniei în care se află acul ce urmează să fie legat 
cu · pârghia . 

Pârghii de compensaţz'une sz'tuate în acelaşi plan, 
ln practică se presen tă următoarele trei casuri : 
I )  Admitem casul din fig. I 2 ;  (vezi Pl) punctul 

a, c şi b sunt fixe, distanţa a = cb I O  met; aci , 
temperatura lucrând în sensul de la a spre b, i a  
va creşte în  punctul' d cu _ o cantitate de n metri, 
positiv ; însă punctul e fiind la jumetatea distan­
tei ab, mărimea eb va creste şi ea de aceasi can-
' ) ) 

titate n ;  însă în sens contraa celei d'ântei, adică, 
negativ ; deci distanţele a d  şi e b compunându-se 
una pe alta în punctul b vom avea qero, de 
compensat. 

2) Punctul c fig. 1 3 (vezi PI.) este la neegală 
distanţă de a şi b ;  el este mai aproape de a, aşa 
că a,d,= I O  metri, ear c,b,= 1 5 metri ; a,d, com­
pensează pe e,b, numai până în punctul o, ast­
fel că de la o la b, ne remâne ne compensabile 
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n b, cantitatea +s,  adică : aci, temperatura lu­
crează de la aparat pre ac. 

3° Punctul c! se afla earăşi la neegala distanţă ; 
in ă ,  în partea către b2 fig. 1 4  (vezi Pl . ) ; aşa 
di tanţa a2 d, fiin de 20 met . ,  în punctul d, 
vom ave + 20 ; în e.i minu 20, ear în bt minus 
1 o. ce te ne indică că temperatura lucrează de 
l ac pre a arat ; adică, în minus. 

Pârghii' de compensaţz"une în doi plani. 

ce te pâr hii unt reclamate nu ma i· de posiţia 
ac lui con iderat pe normal; punctele a, o şi b fig. 
1 5  (vezi PL unt fixe m şi p mobile. 

Temperatura lucrează asupra systemului  <lupe 
cum se vede în ens contrar. Bara - a m p p3ra-
1elă l in iei e află la 7om / rn d'asupra basei şinei ; 
ear p b vertical la axa l iniei se află la 8om/ m sub 

a a inei ; a a că basa a m se mai citeşce+7om/m p b . - om/m (faţa de bara şinei). Punctele m p 
Unt la I 5om/m unul de altul . 

Co n/unsaţi1mile finale, satt mai· bine z/s, supra­

/il(a de fw·d· orire a acu!uz'. 

Pnn acea ta înţelege o porţiune din drumul 
ce b ra face în  t impul mi cărei sale, fără ca l imba 
acului e deschidă ( departeze de contra şina 

) ; care esta de 82m/m· Aceste compensaţiuni 
finale, pe 1 ngă că compen ează l ungimele pro­
venite din variaţile temperaturei, remase necom­
p n a ilc de pârghiile de deviaţ i une ; mai au de 

p ne mai a igura în acela i timp i contra 
1 n imil r i nate de uşura cepuri l r şi a 
I r lor tora, cum i contra acelora ale ela-

ti ît ţei mat ri lu lui .  
C fi/altei d tomp saJi ne. 

nu tr ic 

1 2. 

Exemple : 
I) dmitem că am avea de controlat acul o 

fi . l 6 (vezi Pl . , care e resoi vă luând ca punct 
de plecare punctul a axa pârghiei de ac. 

Dupe disposiţiunea ce jstemul are , bara ab, 
sub influenţa temperaturei care lucrează în ensul 
săgeţei ) ,  va creşte in punctul b cu + s  metri, 
în punctul c vom avea tot + 5 metri ; distanţa 
între e 1 e fiind 20 met ; în d vom avea : 

s+20=2 5 metri-
pârghia de deviaţiune d d 1 e ne compen ând 
în punctul e vom avea tot plus, adică +2 5 tem­
peratura având în ce aceiaşi direcţiune, în f obţinem: 

+z s +4=+ 29 met. 
pârghia în unghiu ff 'g compen, în g vom avea 
- 29. Bara gh a cărei lungime este de 50 met. 
ne putând fi covârşită de -29 de cât până în 
punctu l  o (zero), remânând ne compensată por­
ţ iunea oh aşa că în punctul h avem +2 I met. ; 
pârghia h h 1  i fiind earăşi de compensaţie in i 
va fi -- 2 I . Di tanţa i k =40m neputând earăşi 
covărşită de - 2  I de cât până în punctul o 1 k 
care va creşte î. n  k cu + I 9 met. Pârghia k k'l 
ne compensând în l va fi + c 9, ear în punctul o 

+ 1 9+6= .2 5  
ast-fel s 1  =2  Smlm· 

Lungimea de la  a la o este de : 
s +2o+so+40+ 6= 1 2 5 met.  

de unde : 
2s3= 1 2 sxo,000 1 1 = q . , 7 5m,m· 

au : 2 a =  q __ mfm· 
U agiul pentru cele 1 6  c puri ale articulati­

uniior (punctele între b i o) ocotite 2 / m p 
cep va fi de : 

a t-fel um : 

I I  
• n . r  

1 +„ t+ ::! =2 + 2+ • .+=7 t Im· 

a mit m c 
nici un r J 

t rt impiu i 
lu r nd 

o 

... . 

ul nu 

tun 
. I Î '  
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I I I) Trecem acum de la casul fig. 1 7  (vezi Pl) 
la complesul de pârghii fig. r 8 (vezi PI . ) ;  unde 
vom vedea că este earăşi nerealisabil ; aşa pentru 
acul .  

a 
S1=� 1 6  
2S2 = 64 
2S3 _4_3 __ 1 3 3 > 82  

b 
S1=�-.!>30 
282= 98 
2S3= 50 

1 78>82· 
cas ce nu se poate executa. 

Se întâmplă foarte adesea cu toate pârghiile 
de compensaţiune introduse în sistem, ca suma 
s 1+2s2+2s3 se fie mai mare ca 8 2 ;  in asemenea 
casuri, ca să avem o cantitate de compensaţiune 
mai mică 82 sau cel mult egal cu 82 ; este ne­
cesar ca pârghiile de compensaţiune să fie puse 
în nisce puncte, ca la ac să avem o de compen­
sat; sau } un număr foarte mic ; luăm casul din 
fig. 1 9  (vezi Pl . ) în punctul g am avut în fig. 1 6  
(vezi Pl .) minus 29 ca să obţinem un număr mai 
mic ca .z 5 de compensat în punctul . m ;  pârghia 
de compensaţiune h h L i trebue deplasată spre 
vârful acului m de o cantitate oare care de metri .  

Distanţa între g şi m este de : 
50+40 -t 6=96 met. 

la această sumă mai adogăm şi pe -29, 
avem: 96+29= 1 2 5  met. 

1 2 5 :2+62,5  met. 
numerul 62 , 5  met. va fi distanţa p h ,· ear cea 
de la i la k va fi ·  ' 

90-62, 5=27 , 5  met. 
suma : 
deci : 

62 , 5+27 , 5+6=96 distanţa g m.  
SL=O 

aşa : s 1+2s2 + 2s3=01 +20+ 14=34 
Dacă în punctul g în loc de minus am fi avut 

plus, atunci h h1 i ar urma să fie mutată spre 
stînga , d�ci g h se va micşora ear i k creste. Am ) 
avea suma acelora-şi numere = 1 2 5 : 2 = 62 5 în 62 , 5  
fiind conţinut şi +29 (considerat ast-fel) : deci : 

62,5 -- 29= 3 3 , 5  met. distanţa g h .  
ear i k va fi de : 

50+40=90-33 . 5=56, 5  met. 
de unde : 33 , 5 +56, 5+6=96 met. distanta g m .  

l n  g ,  avem : +29 ; î n  h +29 + 3 3 , 5=62 ., 5 . 
în i însă -62, 5 ; în k, "-62 , 5 +56 ,5= -6 
Perghia k k1 1 ne compensând, în I avem tot 

- 6 ; deci : 

124 

IV) Soluţiunea din fig. 1 6  (vezi Pl . ) ne fiind 
realisabilă, a trebuit să 'i se dea dispositiune� ) c 

din fig. 20 (vezi Pl.) ast-fel acele A1 şi A2 ale 
diagonalei vor avea : 

S1=+ Q 
2Sz = '20 

2S3=CO'-' 1 9  
--
4 5m/m 

s1=+2 i  
2s2 1)=  28  
2S3=�27 

�-
76m/m 

ln exemplele de mai sus, am considerat casuri 
în cari pârghiile de deviaţiune de sub aparatul 
de manevră nu compensează, în fig. 2 l _ (vezi Pl.) 
luăm casul când pârghia de sub aparat compen­
sează, pârghiile m' n' v' şi x t z urmează să fie 
ast-fel fixat ca pentru A1 şi A2 să avem pentru 
s1 = o compensaţiuo.e. 

Acul A1 are : 
1 68+4+3= 1 7 5 met. 

1 7 5 :2==87, 5 met. ,  sau distanţa o m '-; iar cea de 
la o' la p va fi : 

87,5 (4 +3 )=80,5  met. 
87, 5+80, 5 = 1 68 met. distanţa o' p. 

Pentru A2 vom avea: 
7 2+32)+ 1 0=85 met. 

sau : 
8 5 :2=42 , 5  met. distanţa p x. 

distanţa de la g l a  z este : 
7 2  -42 5=29,5 met. 

Deci, pentru A1 avem în punctul m, +4 în o 

însă, -4 .  
In m'  va fi ;  87 , 5 - 4-+83 , 5 .  

Pârghia m'  n o  compensând în o '  va fi . -83 , 5 �  
pentru p avem : 

-83 , 5+80, 5-=-3 
sau pentru A1 , -3+3=0=s1 

La A2 vom avea : 
42, 5 -3 I 39, 5 met. în x ear în . 7 -39 , 5 . met. 
pentru g resuită : 

-39, 5+29, 5=- I O  
sau A2 

- 10+10=0 
Ast-fel s L=O. 

V) ln fig. 2 2  (vezi PI) este casul când toate 
pârghiile de deviaţiune compensează. Acele n1 ş1 

1) Pentru acul A. numai cepul din f se ia în consideraţie. 
3) Punctul o este cu 3 met, de la p spre dreapta, în calcul tre­

bue şi acesta adăogat. 
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n v r · a în urma ce t i iţi m primul  
- 3 2 „i ecundul +2 mim de c mpensat . 

oia. âr hiile de compen aţiune drepte într'un 
îs em cu mai multe bare paralele e pue una 

lân ă I a dupe cum e vede în fig .  2 3 ( ·ezi PL) 
n emenea ca uri unul doue din ace, care se 

cu ace te pârghii prin bare, pot fi adu e 
z ro num i ; fiin -că, dacă ar căuta ă e a­

ucă fie-care ac în parte la  zero, barele n'ar mai 
m r e aratei, i co tu l  lor ar deveni foarte ridicat . 

1 25  

D e  multe ori din cauz li ei de p i n pu ­
tem intre uinţa p rghii le de deviaţiune con pen­
saţiuni repte ; în a emenea împrejurări uatem 
nevoiţi a face ca barele e continue în l inie dreaptă 
i pentru ca să putem obţine acea ta recur em 

la  clispo iţiunea din fig. 24 (veqi P I .  

( a urmai Const. A. Stephanopol 

I nginer acele ccniral 

'. F. n. 

··-----

O N O U A  O R D I N E  D E  I D E I  

l l u l  r 
;; r 

t · v i lu l u i a . .r i mal a i n  i din cal ea fer ta 
: o ala d i  tri b u  , ie  a traver elor. 

(Urmare) 

con i răm up · restabilirea e�hi li rul u i  , ina 
n �tr inca trat l a  capătul r0 i l a  reazemul  
m- 1 din fig I 3 .  Prin acea ta  nu se face nici o 
chimb re ia efi rturile i tern ului nostru de puteri . 

m u a c ndiţi , că tangenta curbei ela t ice 
mnctu l  r = prin urmare trebue să core -

p md cu� ţiunei : 
1 -o 

un 

" 

uin I 

I + I ) ) 
r m-1 - � ·r m 1 =o. „ 1) 

re pun i ·t r ·unt m men­

1 = -

hi 

ntru cazu l 
în 

tiz t" p 

1 0  u m z 

I 

I 
S) 2 JI ' ro+ l'm - 1 = - 4 q R2 • 

m pus ca a doua condiţiune,  că reacţiunea 
punctul de reazem ro ;  0 = o de aci rezu l ă 

formula statică : i l 'm-l = - + q RLL )J 'ro �au : 

6) I I I .., 1 ro - �I m - 1  = 2 q R � . 
Din ecuaţiu nile 5 "i 6 deducem : 

7) 

� )  
m 

I l 1 - - q R' , ro - 1 2 . 

� t 'm-1 = - 152 q R -. 
te d u u.  ţiuni din urm • m ut 

d t _ fiind fun ţiuni d I R hi r 

n un 

ut o c mt. m .  

m m 
ul I r r 

m m  n-

1, 
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